
 

                                   

 

 

   نمذجة الظواهر الاقتصاديةامتحان الدورة العادية في مقياس  
 

 (  طة نق   20السؤال:   ) 

 

 اقرأ  العبارات التالية بعناية وحدد صحتها من خطئها مع التعليل في الحالتين: 

 المعطيات التالية تمثل الاس تهلاك السابق لثلاث س نوات متتالية   - 1

 4 3 2 1 الس نة /الفصل 

1 14 20 44 21 

2 10 19 64 32 

3 12 12 68 29 

 تحتوي على مركبة الاتجاه العام. أ نها اتضح السلسلة بعد تحليل بيانات

 اتضح أ نها تحتوي على المركبة الموسمية.  )بيانات العبارة ال ولى( بعد تحليل بيانات السلسلة السابقة-2

 اذا كان لدينا المنظومة الهيكلية التالية:  -3

{
𝑌𝑡 = 𝛼(𝐶𝑡 + 𝐷𝑡) + 𝜀𝑡
𝐶𝑡 = 𝑏𝑌𝑡 + 𝑐𝑌𝑡−1 + 𝜀𝑡

 

 هذه المنظومة ليست بمنظومة أ نية. )برهن ذلك رياضيا(

 باس تخدام طريقة المربعات الصغرى العادية.المنظومة السابقة يمكن تقدير معادلاتها -4

 منظومة المعادلات ال نية التالية لدينا  -5

 
 يمكن كتابتها بالشكل المختزل كالتالي:

 
 وعند التقدير تكون قيمة  

𝜋2 =
𝑏0

1 − 𝑏1
 

 

 2/ 1الصفحة  

 - أم البواقي – جامعة العربي بن مهيدي 
 التجارية وعلوم التسيير العلوم كلية العلوم الاقتصادية و 

 العلوم الاقتصادية قسم  
 

 15/01/2024 يوم :

 2024 - 2023السنة الجامعية: 
   الثانية ماستر  المستوى:  

 اقتصاد كمي  التخصص:
 ساعة ونص  المدة: 

 
 



   2023-07الى  2022-07تمثل سعر سهم ما في أ حد ال سواق الدولية من  yلدينا السلسلة  - 6

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الفترة

 15 16 17 15 11 16 13 12 15 10 السعر

)اعتمادا على  22,03و   19,37نجد انها تساوي  12و   11عند اس تخدام التمهيد أ سي المضاعف للتنبؤ بقيمتي الفترتين  -

 ( 0,7أ لفا يساوي

 فا ن دالة الارتباط الذاتي تكون بالشكل التالي:  θ=0 ,7اذا كانت  MA(1)في النموذج  -7

{

𝑝1 = 0,467 ∶ 𝑘 = 1
𝑝2 = 0,382 ∶ 𝑘 = 2
𝑝𝑘 = 0,12 ∶ 𝑘 > 2     

 

قارنة قيم  بم و ،، هي منهجية يتم من خلالها اختيار النموذج ال مثل بعد تقدير كل النماذج الممكنةجينكينز للتنبؤ-في طريقة بوكس -8

AIC  وSH   وH.Q   .و اختيار النموذج الذي يحتوي على القيم الاكبر ، 

 من النموذج:  -9

𝑦𝑡 = 0,8𝑦𝑡−1 + 𝜀𝑡 

 تكون دالة الارتباط من الشكل 

{

𝑝1 = 0,467 ∶ 𝑘 = 1
𝑝2 = 0,382 ∶ 𝑘 = 2
𝑝𝑘 = 0 ∶ 𝑘 > 2     

 

 البيانات التالية تمثل سعر سهم ما يوميا عند الاقفال -10

 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 اليوم 

Y 130 128 121 115 111 131 133 121 115 111 133 131 

، وأ ما 112,34نجد أ ن القيمة الممهدة للفترة الرابعة  n=3تمهيد السلسلة باس تخدام طريقة المتوسطات المتحركة الممركزة لما عند 

 . 0,8اذا كانت أ لفا  130,34س تكون عند التنبؤ  13القيمة 

 

 

 سعيدة دالي 

  

 

 

 2/ 2الصفحة  

   بالتوفيق
 

 



 

                                   

 

 

  نمذجة الظواهر الاقتصاديةمتحان الدورة العادية في مقياس  الحل النموذجي لا 
 

 (  طة نق   20السؤال:   ) 

 

 اقرأ  العبارات التالية بعناية وحدد صحتها من خطئها مع التعليل في الحالتين: 

 المعطيات التالية تمثل الاس تهلاك السابق لثلاث س نوات متتالية   - 1

 4 3 2 1 الس نة /الفصل 

1 14 20 44 21 

2 10 19 64 32 

3 12 12 68 29 

 خطأ                                                   تحتوي على مركبة الاتجاه العام. أ نها اتضح السلسلة بعد تحليل بيانات

 طريقة الرياضية ال-أ و   طريقة المتوسطات النصفية-و التمثيل البياني أ  - :من خلالنكشف عن مركبة الاتجاه العام للتأ كد 

 فقط.  ة واحدةيكفي التأ كيد بطريق

 أ ولا التمثيل البياني  

 
 كبة الاتجاه العام ولا المركبة الفصليةمر  تحتوي على من الشكل السلسلة لا

 ثانيا المتوسطات النصفية  

  𝑌1̅ 6 5 4 3 2 1 الس نة /الفصل 

y 14 20 44 21 10 19 
21,33 

  𝑌2̅ 12 11 10 9 8 7 الس نة /الفصل 

y 64 32 12 12 68 29 
36,17 

 ط الرتبي( بامعامل الارت ة )ثالثا الطريقة الرياضي 

 - أم البواقي – جامعة العربي بن مهيدي 
 التجارية وعلوم التسيير العلوم كلية العلوم الاقتصادية و 

 العلوم الاقتصادية قسم  
 

 15/01/2024 يوم :

 2024 - 2023السنة الجامعية: 
   الثانية ماستر  المستوى:  

 اقتصاد كمي  التخصص:
 ساعة ونص  المدة: 

 
 



𝑟𝑠 =
6∑ 𝑑𝑡

2𝑇
𝑡=1

𝑡(𝑡2 − 1)
 

𝑑𝑡
2 = (𝑅𝑡 − 𝑡)

2 

t 1 2 3 4 5 6 
  

y 14 20 44 21 10 19 
21,33 

Rt 4 5 10 7 1 6 
  

^2(Rt-t ) 9 9 49 9 16 0 
92,00 

t 7 8 9 10 11 12 
  

y 64 32 12 12 68 29 
36,17 

Rt 
11 9 2,5 2,5 12 8   

^2(Rt-t ) 
16 1 42,25 56,25 1 16 132,50 

 224,50 المجموع 

𝑟𝑠 =
6 ∗ 224,5

12(122 − 1)
 

𝑟𝑠 = 0,78 

𝑟𝛼
2⁄
= 0,47 

 ومنه   

𝑟𝛼
2⁄
< 𝑟𝑠 

  مركبة الاتجاه العام.فالسلسلة لا تحتوي على ومنه

 خطأ              اتضح أ نها تحتوي على المركبة الموسمية. )بيانات العبارة ال ولى( بعد تحليل بيانات السلسلة السابقة-2

𝐾𝑊 =
12

𝑇(𝑇 + 1)
[∑

𝑅𝑖
2

𝑛𝑖

𝑝

𝑖=1
] − 3(𝑇 + 1) 

 المجموع  4 3 2 1 الس نة /الفصل

1 14 20 44 21   

Rt 4 6 10 7 27 

2 10 19 64 32   

Rt 1 5 11 9 26 

3 12 12 68 29   

Rt 2,5 2,5 12 8 25 

𝐾𝑊 =
12

12(12 + 1)
[
272

3
+
262

3
+
252

3
] − 3(12 + 1) 

𝐾𝑊 = 13,10 
 

 قارن هذه القيمة مع القيمة الجدولية ل كاي تربيع  ن

𝑋(0,05  11)
2 = 19,68 



 تحتوي على الفصلية  ، ومنه فالسلسلة لا وهي أ كبر من القيمة المحسوبة

 اذا كان لدينا المنظومة الهيكلية التالية:  -3

{
𝑌𝑡 = 𝛼(𝐶𝑡 + 𝐷𝑡) + 𝜀𝑡
𝐶𝑡 = 𝑏𝑌𝑡 + 𝑐𝑌𝑡−1 + 𝜀𝑡

 

 خطأ                                                        هذه المنظومة ليست بمنظومة أ نية. )برهن ذلك رياضيا(

 

{
𝑌𝑡 =

𝛼𝑐

1 − 𝛼𝑏
𝑌𝑡−1 +

𝛼

1 − 𝛼𝑏
𝐷𝑡 +

𝛼 + 1

1 − 𝛼𝑏
𝜀𝑡

𝐶𝑡 =
𝛼𝑏

1 − 𝛼𝑏
𝑌𝑡−1 +

𝑐

1 − 𝛼𝑏
𝐷𝑡 +

𝑏 + 1

1 − 𝛼𝑏
𝜀𝑡

 

 دلتين  يمكن التأ كد من المعا

 𝜀𝑡و   t Cأ ولا بالنس بة لعلاقة 

;𝐶𝑜𝑣(Ct ولما نحسب 𝜀𝑡) ≠ 0 

𝐶𝑜𝑣(𝐶𝑡; 𝜀𝑡) = 𝐸[(𝐶𝑡 − 𝐸(𝐶𝑡))(𝜀𝑡 − 𝐸(𝜀𝑡))] 

= 𝐸 [(𝐶𝑡 − 𝐸 (
𝛼𝑏

1 − 𝛼𝑏
𝑌𝑡−1 +

𝑐

1− 𝛼𝑏
𝐷𝑡 ++

𝛼+ 1

1 − 𝛼𝑏
𝜀𝑡)) (𝜀𝑡)] 

= 𝐸 [(
𝛼𝑏

1− 𝛼𝑏
𝑌𝑡−1 +

𝑐

1 − 𝛼𝑏
𝐷𝑡 ++

𝛼+ 1

1− 𝛼𝑏
𝜀𝑡 − (

𝛼𝑏

1− 𝛼𝑏
𝑌𝑡−1 +

𝑐

1 − 𝛼𝑏
𝐷𝑡)) (𝜀𝑡)] 

= 𝐸
𝛼+ 1

1 − 𝛼𝑏
( 𝜀𝑡

2) 

=
𝛼 + 1

1 − 𝛼𝑏
𝛿𝜀𝑡
2 ≠ 0 

 ، أ ي أ ن المنومة أ نية. ومنه يوجد علاقة بين المتغير العشوائي والمتغير المس تقل

;𝐶𝑜𝑣(𝑦𝑡   ادلة الثانيةمن المع tYتغير العشوائي بالمتغير المس تقل علاقة الم كما يمكن برهنة ذلك من خلال  𝜀𝑡) ≠ 0 

𝐶𝑜𝑣(𝑦𝑡; 𝜀𝑡) = 𝐸[(𝑌𝑡 − 𝐸(𝑌𝑡))(𝜀𝑡 − 𝐸(𝜀𝑡))] 

= 𝐸 [(𝑌𝑡 − 𝐸 (
𝛼𝑏

1− 𝛼𝑏
𝑌𝑡−1 +

𝑐

1 − 𝛼𝑏
𝐷𝑡 +

𝑏 + 1

1 − 𝛼𝑏
𝜀𝑡)) (𝜀𝑡)] 

= 𝐸 [(
𝛼𝑏

1− 𝛼𝑏
𝑌𝑡−1 +

𝑐

1 − 𝛼𝑏
𝐷𝑡 +

𝑏+ 1

1− 𝛼𝑏
𝜀𝑡 − (

𝛼𝑏

1− 𝛼𝑏
𝑌𝑡−1 +

𝑐

1 − 𝛼𝑏
𝐷𝑡)) (𝜀𝑡)] 

= 𝐸 (
𝑏+ 1

1− 𝛼𝑏
𝜀𝑡
2) 

=
𝑏 + 1

1 − 𝛼𝑏
𝛿𝜀𝑡
2 ≠ 0 



   ، أ ي أ ن المنومة أ نية.ومنه يوجد علاقة بين المتغير العشوائي والمتغير المس تقل

 خطأ                            باس تخدام طريقة المربعات الصغرى العادية.المنظومة السابقة يمكن تقدير معادلاتها -4

مما ينفي  ك علاقة بين المتغير المس تقل والخطأ  العشوائي في كل معادلة ية وأ ن هنااتضح أ ن المنظومة أ ن مما س بق 

مكانية تطبيق طريقة المربعات الصغرى العادية )اختلال شرط من شروط تطبيق طريقة المربعات الصغرى   ا 

 (الا جابة تكفي هذه )  . العادية(

 : معادلة كن تحديد طريقة تقدير كل يمنظومة الم وعند تشخيص  

 tY   tC  :المتغيرات الداخلية

 tY  tD-1المتغيرات الخارجية: 

 ينا شرطين: لد

 شرط الدرجة  - 1

 1- بمقارنة عدد المتغيرات الخارجية المحذوفة من المعادلة مع عدد المتغيرات الداخلية 

 ومنه فالمعادلة مشخصة تماما. 1- 2=1 :ال ولىبالنس بة للمعادلة 

 ومنه فالمعادلة مشخصة تماما. 1- 2=1 : الثانيةبالنس بة للمعادلة 

 شرط الرتبة - 2\

{
𝑌𝑡 − 𝛼(𝐶𝑡 + 𝐷𝑡) = 𝜀𝑡
𝐶𝑡 − 𝑏𝑌𝑡 − 𝑐𝑌𝑡−1 = 𝜀𝑡

 

1-Yt Dt Ct tY  

0 -α -α 1 1 

-1 0 1 -b 2 

 فالمعادلة مشخصة ومنه1- المحدد = من المعادلة ال ولى: 

 ومنه فالمعادلة مشخصة   α-  المحدد = من المعادلة الثانية:

لايجاد  فة أ و غير المباشرة يقة المربعات الصغير المضاعكلا المعادلتين مشخصتان تشخيصا تاما وتقبل طر كنتيجة  و 

مشتركة بين   αل الا بطريقة المربعات الصغرى المضاعفة لان قيمة المعلمة لا تح ال ولىولكن المعادلة ، الحدود

 ين.متغير 

 منظومة المعادلات ال نية التالية لدينا  -5

 



 يمكن كتابتها بالشكل المختزل كالتالي:

 
 وعند التقدير تكون قيمة  

𝜋2 =
𝑏0

1 − 𝑏1
 

 خطأ                                                                                                                                              

 انطلاقا من: 

 

𝛽   𝑌𝑡  + 𝛼𝑋𝑡   = ʋ𝑡 

 حيث أ ن  

β :مصفوفة معالم المتغيرات الداخلية 

α :مصفوفة معالم المتغيرات الخارجية 

ty المتغيرات الداخلية : 

yx :المتغيرات الخارجية 

 أ ي أ ن:

𝑦𝑡 = −𝛽
−1𝛼𝑥𝑡 + 𝛽

−1𝑢𝑡 

 أ ي:  

𝑦𝑡 = 𝜋𝑥𝑡 + ʋ 

 حيث:  

𝜋 == −𝛽−1𝛼 = − [
1 −𝛼2
−1 −𝛽2

] −1 [
−𝛼1 −𝛼3
−𝛽1 0 ] 

=
−1

𝛼2 − 𝛽2
[
−𝛽2 𝛼2
−1 1

] [
−𝛼1 −𝛼3
−𝛽1 0 ] 

 

=
−1

𝛼2 − 𝛽2
[
(𝛼1𝛽2 − 𝛼2𝛽1) −𝛼3𝛽2

𝛼1 − 𝛽1 −𝛼3
] 



=

[
 
 
 
 
−𝛼1𝛽2 + 𝛼2𝛽1

𝛼2 − 𝛽2

𝛼3𝛽2
𝛼2 − 𝛽2

−𝛼1 + 𝛽1
𝛼2 − 𝛽2

𝛼3
𝛼2 − 𝛽2]

 
 
 
 

 

 أ ي

𝜋1 =
−𝛼1𝛽2+𝛼2𝛽1

𝛼2−𝛽2
              𝜋3 =

𝛼3𝛽2

𝛼2−𝛽2
 

𝜋2 =
−𝛼1+𝛽1

𝛼2−𝛽2
           𝜋4 =

𝛼3

𝛼2−𝛽2
 

𝜋2      ومنه =
−𝛼1+𝛽1

𝛼2−𝛽2
 

   2023-07الى  2022-07تمثل سعر سهم ما في أ حد ال سواق الدولية من  yلدينا السلسلة  - 6

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الفترة

 15 16 17 15 11 16 13 12 15 10 السعر

)اعتمادا على  22,03و   19,37نجد انها تساوي  12و   11عند اس تخدام التمهيد أ سي المضاعف للتنبؤ بقيمتي الفترتين  -

 خطأ                                                                                      ( 0,7أ لفا يساوي

ضافةمركبة الاتجاه العام يتم تطبيق التمهيد الاسي المضاعف لما تكون السلسلة تحتوي على   للمركبة العشوائية   ا 

 : نتأ كد من ذلك من خلال

 تمثيل السلسلة أ ولا  

 
 ا ثانيوسطات النصفية تالم 

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الفترة

 15 16 17 15 11 16 13 12 15 10 السعر



 𝑥1̅̅̅ = 13,5  𝑥2̅̅ ̅ = 14,8 

 تطبيق طريقة التمهيد الاسي المضاعف. يمكن   توجد مركبة لاتجاه العام وبذلك لا طان متقاربان  ومنه لانجد أ ن المتوس

 فا ن دالة الارتباط الذاتي تكون بالشكل التالي:  θ=0 ,7اذا كانت  MA(1)في النموذج  -7

{

𝑝1 = 0,467 ∶ 𝑘 = 1
𝑝2 = 0,382 ∶ 𝑘 = 2
𝑝𝑘 = 0,12 ∶ 𝑘 > 2     

 

 خطأ                                                                                                                                            

 تكتب من الشكل  MA(1)نماذج المتوسطات المتحركة 

𝑦𝑡 = µ + 𝜀𝑡 + 𝜃 𝜀𝑡−1 

 يلي  فان النموذج يكون كما θ=0 ,7وبما أ ن 

𝑦𝑡 = µ + 𝜀𝑡 + 0,7𝜀𝑡−1 

 نحسب الارتباط الذاتي لهذا النموذج 

𝑌0 = 𝛿𝜀
2(1 + 𝜃2) → 𝑌0 = 1,49𝛿𝜀

2 

𝑌1 = 𝜃𝛿𝜀
2 → 𝑌1 = 0,7𝛿𝜀

2 

𝑌2 = 0 

. 

𝑌𝑘 = 0 

 ومنع يتم حساب معاملات الارتباط الذاتي كما يلي:

𝑝 = {𝑘 = 1    𝑃 =
𝑌1
𝑌0
=
0,7𝛿𝜀

2

1,49𝛿𝜀
2

𝑘 > 1                            𝑃 = 0

= 0.47 

 

 

 

قارنة قيم  بم و ،، هي منهجية يتم من خلالها اختيار النموذج ال مثل بعد تقدير كل النماذج الممكنةجينكينز للتنبؤ-في طريقة بوكس -8

AIC  وSH   وH.Q   .خطأ                              ، و اختيار النموذج الذي يحتوي على القيم الاكبر 

قارنة قيم  بم و ،، هي منهجية يتم من خلالها اختيار النموذج ال مثل بعد تقدير كل النماذج الممكنة جينكينز للتنبؤ-في طريقة بوكس

AIC  وSH   وH.Q  ال قل، و اختيار النموذج الذي يحتوي على القيم . 

 من النموذج:  -9



𝑦𝑡 = 0,8𝑦𝑡−1 + 𝜀𝑡 

 تكون دالة الارتباط من الشكل 

{

𝑝1 = 0,467 ∶ 𝑘 = 1
𝑝2 = 0,382 ∶ 𝑘 = 2
𝑝𝑘 = 0 ∶ 𝑘 > 2     

 

 خطأ                                                                                                                                           

 بعد الحساب   

{
  
 

  
 

𝑝1 = 𝛷
1 = 0,8      ∶ 𝑘 = 1

𝑝2 = 𝛷
2 = 0,64     ∶ 𝑘 = 2

𝑝3 = 𝛷
3 = 0,512    ∶ 𝑘 = 3

𝑝10 = 𝛷
10 = 0,107: 𝑘 = 10    

 

 البيانات التالية تمثل سعر سهم ما يوميا عند الاقفال -10

 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 اليوم 

Y 130 128 121 115 111 131 133 121 115 111 133 131 

، وأ ما 112,34نجد أ ن القيمة الممهدة للفترة الرابعة  n=3تمهيد السلسلة باس تخدام طريقة المتوسطات المتحركة الممركزة لما عند 

 خطأ                                                           .0,8اذا كانت أ لفا  130,34س تكون عند التنبؤ  13القيمة 

 .n=3تمهيد السلسلة باس تخدام طريقة المتوسطات المتحركة الممركزة لما 

𝑌𝑡
~

=
1

𝑛
(𝑦𝑦 + 𝑦𝑡−1 + 𝑦𝑡−2 +⋯… . . +𝑦𝑡−𝑛−1) 

 𝑌𝑡
~

=
1

𝑛
∑ 𝑦𝑡−𝑟
𝑟=+

𝑛−1

2

𝑟=−
𝑛−1

2

 

𝑌4
~

=
1

3
(𝑦3 + 𝑦4 + 𝑦5) 

𝑌4
~

= 115,67 

 أ ما القيمة المتنبؤ بها 

𝑌̂13 = 𝛼 𝑌12 ∗ 𝑌̃12(1 − 𝛼) 

 مفقودة.  12القيمة الممهدة للفترة بها ل ن  المتنبئصول على القيمة مكن الح ولا


